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SEPARATA

EFECTO DE LOS EXAMENES EN LA TASA CARDIACA Y EN EDORMIR

La idea principal de esta investigacion surgeadeblservacion de que en época
de exdmenes la gente esta mas nerviosa y hay mayeoero de ausencias a clase,
porque se pone enferma con mas frecuencia, quedeuan hay examenes. Nos
preguntamos si los examenes podian influir negatvde en nuestros organismos para
gue esto sucediera.

La idea general se concretd en determinar laanflia de los examenes en 2
variables principales:

* La tasa cardiaca: hipotéticamente la tasa cardsaraenta con el examen
respecto de cuando no lo hay.

» La calidad del dormir: hipotéticamente la calidad dormir es menor la noche
anterior al examen que cuando no hay examen.

También pensamos en 2 factores que podian modshrinfluencia de los
examenes en las 2 variables anteriores:
» La dificultad del examen: hipotéticamente cuantyonas la percepcion de la
dificultad del examen, la influencia en las vare$era mayor
* El estado fisico de los compafieros: hipotéticamenénto mejor es el estado
fisico de los comparnieros, la influencia en lasaldes sera menor.

También comprobamos si existian diferencias atties y chicas en la posible
influencia negativa de los exadmenes: hipotéticampahsamos que las chicas podian
ser mas influenciables que los chicos por los exése

Siguiendo el método cientifico formulamos las k&g concretas, definimos las
variables a medir y disefiamos y realizamos losraxeatos con los que recogimos los
datos de las distintas variables:

* La tasa cardiaca se la midié cada compafiero de gassonalmente (previo
entrenamiento en la tarea en clase de educaciéa)fjssto antes de comenzar
el examen y una semana después a la misma hordocnaray examen.

* La calidad del dormir se midié6 de forma pareciads ¢omparfieros tenian que
calificar, de 1 a 7, la calidad del dormir la nocrgerior al examen y una
semana después cuando no hay examen.

e La dificultad del examen también se midi6 califidarde 1 a 7 la percepcion
gue tenian de su dificultad.

» El estado fisico era dificil medirlo pero pensamgas un buen indicador podia
ser el numero de horas semanales que los compaéiedisaban a realizar
deporte de esfuerzo fisico. Supuestamente cuanjorntiidmpo se dedica al
deporte mejor es el estado fisico.



Se midieron todas las variables en nuestro cupse,es de 2° de ESO, con 29

comparferos (aunque algunos faltaron los dias deexasnenes) y en 3 examenes
distintos, uno que calificamos de fécil, otro décditad media y otro dificil. En total
recogimos datos de 23 comparfieros en el examernl,dific 27 compafieros en el
examen de dificultad media y de 24 en el f4cil.

Con los datos realizamos los céalculos necesaribegamos a las siguientes

conclusiones:

1.

Existen diferencias estadisticamente significatigasla tasa cardiaca cuando
hay examenes respecto de cuando no los hay. leaemkfas son de 13,0434783
pulsaciones/min (en examen de dificultad alta)588519 pulsaciones/min (en
examenes de dificultad media) y 9,5 pulsaciones(aninexamenes de dificultad
baja). Es decir, los examenes hacen subir la tasdiaca un promedio de
10,7984434 pulsaciones/minuto.

Existen diferencias estadisticamente significatieas la calidad del dormir
cuando hay examenes respecto de cuando no lod asydiferencias son de
0,782609 (en examen de dificultad alta), 0,518%k9 gxamenes de dificultad
media) y 0,5 (en examenes de dificultad baja). Esird los exdmenes
disminuyen la calidad del dormir en una puntuagéommedio de 0,60037574
puntos (en un intervalo de variacibn de 1 a 7)

Aunque algunos datos apuntan a que el aumento tksdacardiaca por los
examenes pudiera ser mayor cuando aumenta la pgncege dificultad del
examen, los datos estadisticos no nos permitemagfila relacién con suficiente
grado de certeza.

Aunque algunos datos apuntan a que la disminucida ealidad del dormir por
efecto de los exdmenes pudiera aumentar cuandonsaitaepercepcion de la
dificultad del examen, los datos estadisticos reopemiten afirmar la relacion
con suficiente grado de certeza.

En el examen de dificultad alta hay un mayor aumelat la tasa cardiaca en
chicas, pero en los examenes de dificultad mediaja el aumento es mayor en
los chicos. En ningun caso la diferencia entreashicchicas puede considerarse
estadisticamente significativa, por o que no paseroonfirmar que existan
diferencias sexuales en el efecto de los exameres & tasa cardiaca.

Aunque en los 3 examenes de distinta dificultaddkt®s van en la linea de que
las chicas experimentan un mayor deterioro en lidach del dormir que los
chicos, no podemos afirmarlo con la certeza edteaisuficiente.

No podemos confirmar con suficiente certeza edtedigue el aumento de las
horas semanales dedicadas al deporte de esfusi@m groteja del aumento de
la tasa cardiaca por efecto de los examenes.

No podemos confirmar con suficiente certeza edtedigue el aumento de las
horas semanales dedicadas al deporte de esfusiam ffroteja del deterioro en
la calidad del dormir por efecto de los exadmenes.
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INTRODUCCION

De siempre hemos observado que cuando llega leaé®m examenes la gente
estd mas nerviosa (aunque se diga lo contrarinaloria queremos sacar buenas notas
y seguir estudiando) y hay mas ausencias a clasgi@pse ponen enfermos. ¢ Sera que
los examenes influyen en nuestro organismo negaénge?

Cuando el profesor orientador nos propuso lazaeilbn de una investigacion
siguiendo el método cientifico le expusimos eséaide la posible influencia negativa
de los exdmenes en el organismo y le parecié bymra, nos dijo que debiamos
concretarla con variables que se pudieran medir.

Pensamos que la tasa cardiaca podria ser un bdieador de la influencia de
los examenes en el organismo y que no tendriamoblasulificultades para medirla (en
clase de educacion fisica nos entrenaron especitdnpara ello). Nuestro supuesto de
partida es que la tasa cardiaca aumenta con elezxaespecto de cuando no hay
examen y su influencia sera mayor cuanto mayolaséificultad del examen.

Otra variable que pensamos para investigar solredsibles efectos negativos
de los exdmenes fue la calidad del dormir la naatterior al examen. Sea porque
algunos nos quedamos a estudiar hasta tarde o gyagfunerviosismo influya
negativamente en el dormir, el caso es que pensguneosiuchos duermen peor los dias
gue hay examen gque los que no los hay. Tampoca se& variable dificil de medir,
simplemente pidiendo a los compafieros que caldicda calidad de sueiio reparador
gue habian tenido la noche anterior al examenagpiaparariamos con la calidad del
suefio cuando no hay examen. Igualmente pensamds guftuencia sobre el dormir
seria mayor cuanto mayor fuera la dificultad delre&n.

También pensamos que un buen estado fisico ppdrfager de estos efectos
negativos (aumento de la tasa cardiaca y disminud@la calidad del dormir) de los
examenes. Para medir el buen estado fisico, loolmue se nos ocurrio es medir el
tiempo que se dedica a hacer deporte de esfuesizo.flSuponemos que cuanto mas
deporte se realiza el estado fisico de la persendd a ser mejor.

Todas estas ideas las discutimos con nuestro smofe nos animé a seguir
adelante. Nos dijo que nos ayudaria porque pargagoeestigacion tuviera la categoria
de cientifica debiamos seguir unos pasos rigurée®gpasos del método cientifico, que

él nos ensefiaria. También nos dijo que debiamas dabhde nos metiamos porque el



trabajo iba a ser duro y deberiamos dedicar muehtb fuera de las clases, incluidos
recreos y tardes que teniamos fiesta. Nosotrodidexs seguir.

Los pasos del método cientifico que vamos a sggqure explicaremos en los
siguientes apartados son:

e Tener ideas para investigar: las hemos expuestgtarintroduccion.

e Formular unas hipotesis y definir las variables: hgpotesis son razonamientos
concretos, deducidos de las ideas, que contiersendaables a medir y que
nosotros deberemos comprobar si se verifican d\ns. guiaran en el camino
investigador.

» Disefiar y realizar los experimentos: los experimerson las acciones con las
gue intentaremos verificar, con la realidad dehleshos, si se cumplen o no las
hipotesis. Con el experimento se miden las varsaglese obtienen los datos
experimentales.

* Realizacién de calculos para la verificacion de hgsotesis: con los datos
obtenidos en el experimento deberemos realizardlzsilos necesarios y valorar

si se verifican o no las hipotesis.

Todo esto se detalla en los apartados del infexperimental.



FORMULACION DE HIPOTESIS Y
DEFINICION DE VARIABLES

Las hipotesis que van a dirigir los pasos de naestvestigacion son las

siguientes:

HIPOTESIS 1: “Existen diferencias significativas el promedio de la tasa
cardiaca cuando se mide justo antes de comenzzaehen y una semana después

cuando no hay examen, cualquiera que sea el geadificultad del examen”.

HIPOTESIS 2: “Existen diferencias significativas & promedio de la calidad
del dormir la noche anterior al examen y la noafiteréor una semana después cuando

no hay examen, cualquiera que sea el grado deiltificdel examen”.

HIPOTESIS 3: “Cuanto mayor es la dificultad peidibdel examen mayor es el
incremento en la tasa cardiaca que se produce ardes de comenzar el examen
respecto de cuando no hay examen, cualquiera cueslsgrado de dificultad del

examen”.

HIPOTESIS 4: “Cuanto mayor es la percepcion delifzultad del examen
mayor es la disminucion en la calidad del dormie ge produce justo antes de
comenzar el examen respecto de cuando no hay exaoaquiera que sea el grado de

dificultad del examen”.

HIPOTESIS 5: “Las chicas tienen mayor aumentcadada cardiaca, justo antes
de comenzar el examen respecto de cuando no lgbheyops chicos, cualquiera que sea

el grado de dificultad del examen”.

HIPOTESIS 5: “Las chicas tienen mayor disminudi@ria calidad del dormir el
dia anterior al examen, respecto de cuando no Xeyen, que los chicos, cualquiera

gue sea el grado de dificultad del examen”.



HIPOTESIS 7: “A mayor nimero de horas semanaleicddas al deporte de

esfuerzo fisico menor es el incremento en la tasdiaca que se produce por efecto de

los examenes, cualquiera que sea el grado de lthficdel examen”.

HIPOTESIS 8: “A mayor nimero de horas semanaleicddas al deporte de

esfuerzo fisico menor es la disminucion de la ealidel dormir que se produce por

efecto de los examenes, cualquiera que sea el deadificultad del examen”.

Las variables contenidas en las hipotesis y quelréenos que medir o

determinar son las siguientes:

Dificultad del examen: cada alumno valora de 1 (hay) a 7 (muy alto) la
percepcion que tienen sobre la dificultad del exame

Grado general de dificultad del examen: se midiémervariables en 3 examenes
gue calificamos de dificultad alta, media y baja.

Tasa cardiaca justo antes del examen: pulsaciomegomue cada compariero
tiene justo antes de comenzar el examen.

Tasa cardiaca una semana después del examemyisara hora cuando no hay
examen: pulsaciones/minuto que cada comparfiero Bemaismo dia de la
semana, una semana después (o dos) y a la mismyabhando no hay examen.
Aumento de la tasa cardiaca por efecto del exanufierencia de las
pulsaciones/minuto entre la tasa cardiaca justesadel examen y la tasa
cardiaca una semana después y a la misma hora.

Calidad del dormir la noche anterior al examenonesd de 1(mucho peor de lo
normal) a 7 (mucho mejor de lo normal) que los caigpos deben valorar
segun hayan dormido la noche anterior al examen.

Calidad del dormir la noche anterior una semanpuissdel examen (o dos) y a
la misma hora cuando no hay examen: los mismosreslque la variable
anterior y el mismo criterio de valoracion, per@asemana después del examen.
Disminucion del la calidad del dormir por efectd eéeamen: diferencia entre la
calidad del dormir cuando no hay examen y cuansitidy.

Sexo: masculino y femenino.



Horas/semana haciendo deporte de esfuerzo fisitnerm de horas semanales
gue por término medio se emplea en hacer depomsfderzo fisico y que cada

compariero debe calcular aproximadamente.



DISENO Y REALIZACION DEL
EXPERIMENTO

El procedimiento para la toma de los datos expariaies se disefio y se realizod

teniendo en cuenta los siguientes puntos:

La toma de la tasa cardiaca debia ser tomada pta oao de nuestros
comparferos personalmente. La medida correcta deéada cardiaca era
fundamental para considerar la investigacion coraotifica por lo que nuestro
profesor orientador nos aconsejé que hablaramogacprofesara de educacion
fisica para que nos entrenara en la tarea. Yamalsi realizado pruebas fisicas
en las que, al terminar, debiamos tomarnos lagagolses, pero de todas formas
le propusimos que nos entrenara en la toma dedacrdiaca a lo que accedio
gustosamente. Podemos garantizar que la medidstale@aiable se realizé con
suficiente rigor.

Se discuti6 en qué momento del examen debian temass datos de tasa
cardiaca y de los demas datos de la investiga8érdecididé que el momento
mas adecuado seria justo antes de empezar cuariddoyasta preparado. Los
compafieros estarian nerviosos pero interfeririab gt el examen ya que la
toma de datos no duraria mas alla de 2 6 3 mifutosninuto para tomarse las
pulsaciones y otro para responder a lo demas).

Para garantizar ain mas la correcta toma de lac@ashaca se realizaron 2
tomas de 30 segundos cada vez, que luego sumariparasobtener las
pulsaciones/minuto. Se explicaba que si alguno abiahtomado bien las
pulsaciones en alguna de las tomas apuntara s@oelahabia tomado bien y
luego nosotros la multiplicariamos por 2.

La investigacion se llevo a cabo en nuestra cRegenecemos a 2° de ESO y
somos 29 compafieros. Quizas el nimero de partteipam poco pequefio
(ademéas faltaron algunos comparieros los dias dexiémenes) pero obtener
datos de otras clases hubiera resultado complicado.

Se discuti6 en cuantos examenes tomariamos los.d@mnsideramos que
bastaria con 3, eligiendo uno que se considerdfail,diotro de dificultad

mediana y otro facil. En principio los elegimos oings pero luego se confirmé



numeéricamente (no ponemos las asignaturas queparargue los profesores no
se den por aludidos).

Para cada examen habia que tomar todos los datodatelas variables, para lo
gue se elabord el siguiente cuestionario que seleddnen cada uno de los 3
examenes (el dificil, el mediano y el facil):

Fecha:.............. Examen:................ Sexo:... N° de clase: . .|

a) A tu entender el grado de dificultad del examsn
Muy alto: Bastante alto: Un poco alto:_Normal: Un poco bajo: Bajo: Muy bajo:

b) Pulsaciones/minuto en el examen: 12 toma 22 toma

¢) Indica cémo has dormido la noche anterior ahexa

d) Pulsaciones/minuto una o dos semanas despuésmb dia y a la misma hora cuando no hay
examen: 12 toma + 22toma

Mucho mejor de lo Bastante mejor de Algo mejor de lo Algo peor de lo Bastante peor de lo Mucho peor de lo
normal lo normal normal Normal normal normal normal

e) Indica como has dormido la noche anterior pasada o dos semanas cuando no hay examen:

f) Indica el nimero de horas semanales que, por térméatlio, dedicas a realizar deporte de esfuerzm fis
(incluidas las clases de gimnasia):

Mucho mejor de lo Bastante mejor de Algo mejor de lo Algo peor de lo Bastante peor de lo Mucho peor de lo
normal lo normal normal Normal normal normal normal

La obtencion del cuestionario completo habia quertaen dos fases: el dia del
examen (justo antes de empezar) y una semana dggpdeés) a la misma hora
cuando no hay examen. Se trata de poder comparaalores obtenidos de las
variables de la investigacion (de la tasa cardjada la calidad del dormir) en
dos momentos, cuando hay examen y cuando no, simnfjluya nada distinto
gue no sea la existencia de examen o no. Al rellenprimera fase (el dia del
examen) se recogian todos los cuestionarios y aslgoan para repartirlos, a
cada uno el suyo (segun su n° de clase que esfacaerstionario), a la semana
siguiente para asi completarlo.

Como pensabamos que un buen estado fisico podégpralel posible aumento
de la tasa cardiaca y de la disminucion del dormegdimos también el n°® de
horas semanales que se dedican a hacer deposéudeze fisico, que podia ser
un buen indicador del estado fisico, preguntanddiectamente en el

cuestionario.
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En cada una de las 6 tomas de datos (3 exdmene®cel cada examen = 6)
estuvo nuestro profesor orientador, que daba afgexglicaciones, y el profesor
de la asignatura que nos examinaba, lo que gabaldizeriedad de nuestros
compaferos en la toma de datos. Nosotros pocorodihacer en esa toma de
datos (tan solo repartiamos los cuestionarios ydosgiamos) porque también
eramos parte de los investigados (no solo invekigs). La verdad es que
debemos agradecer a nuestros comparieros su calébora

Recogidos los datos, se pusieron en Excel paealezacion de los calculos, que

se explican en los apartados siguientes.
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DATOS EXPERIMENTALES
EXAMEN DIFICULTAD ALTA (5,87)

Participaron en la toma de datos 23 alumnos

Sexo: 1 = chicos; 0 = chicas

DificultExamen: grado dificultad examen

PulsacExamen: tasa cardiaca al comenzar el examen

DormExamen: calidad del suefio la hoche anteriexainen

PulsNoExam: tasa cardiaca una semana despuésryisnte hora cuando no hay examen
DormNoExa: calidad del sueno una semana después miama hora cuando no hay examen
HorasDeport: horas semanales dedicadas a reatipartd de esfuerzo fisico

Sexo DificultExamen PulsacExamenDormExamen PulsNoExam DormNoExa HorasDeport
1 6 80 4 75 6 4
0 6 72 3 62 4 55
0 6 102 4 69 5 6
1 6 66 3 73 3 12
1 6 89 4 77 4 15
0 6 97 4 102 4 3
0 4 82 4 75 4 4
0 6 122 3 48 4 4
0 6 72 4 74 5 2
0 6 109 2 72 4 4
0 6 103 4 104 4 2
0 6 90 4 89 5 4
1 6 77 3 62 5 3
0 5 67 4 58 7 3
1 7 65 4 55 4 7
0 5 65 4 82 4 3
1 4 84 4 81 4 2
0 6 118 4 88 4 2
0 7 112 3 97 4 7
1 7 102 4 86 4 7
0 6 86 4 78 4 2
1 6 82 4 52 3 2
0 6 114 3 97 7 2

PROMEDIOS
0,347826087 5,869565217  89,39130435 3,652173913 76,34782@0884782609 4,586956522
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DATOS EXPERIMENTALES
EXAMEN DIFICULTAD MEDIA (5,87)

Participaron en la toma de datos 27 alumnos

Sexo DificultExamen PulsacExamenDormExamen PulsNoExam DormNoExa HorasDeport
1 6 59 4 52 6 4
0 6 66 3 46 4 55
0 6 86 3 69 5 6
1 6 81 3 65 5 12
1 6 85 4 75 4 15
0 4 71 4 66 6 3
0 7 75 4 73 4 8
0 4 72 4 48 4 4
0 6 80 3 74 5 2
0 6 88 2 72 4 4
0 6 86 5 74 5 2
0 5 83 2 82 4 4
0 5 87 5 81 4 2
0 4 78 4 71 5 4
1 6 67 4 56 4 3
0 5 60 3 54 3 3
1 6 66 3 52 3 7
1 4 81 4 88 4 2
0 5 58 4 55 4 3
1 4 92 4 69 4 2
0 5 65 4 72 4 2
0 6 98 4 86 5 7
1 6 67 5 42 4 7
1 5 68 5 61 4 3
0 6 64 3 55 4 2
1 7 70 4 58 4 2
0 6 106 5 97 4 2

PROMEDIOS
0,37037037 5,48148148 76,2592593  3,77777778  66,4074074  4,836294,46296296
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DATOS EXPERIMENTALES
EXAMEN DIFICULTAD BAJA (4,58)

Participaron en la toma de datos 24 alumnos

Sexo DificultExamen PulsacExamenDormExamen PulsNoExam DormNoExa HorasDeport
0 5 84 2 76 4 4
1 5 71 4 72 3 12
0 4 82 4 75 4 4
0 5 82 4 80 4 2
0 4 85 3 62 2 2
0 6 99 5 87 4 4
0 5 86 4 73 4 8
0 5 96 2 112 5 3
0 4 68 4 64 4 5
1 5 78 3 65 5 4
0 4 63 4 76 4 3
1 4 84 4 76 3 2
1 5 71 4 65 4 3
0 4 65 6 64 6 3
1 6 66 2 52 4 7
0 4 94 3 79 4 4
1 4 87 3 64 4 3
1 5 88 4 75 4 2
0 4 100 4 78 4 2
0 5 96 4 81 4 7
0 4 83 4 75 4 4
0 3 112 3 94 7 3
1 5 91 5 81 5 7
1 5 63 3 40 4 2

PROMEDIOS
0,375000000 4,583333333  83,08333333 3,666666667 73,58333333 4,166666667 4,166666667
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 1

HIPOTESIS 1: “Existen diferencias significativas el promedio de la tasa
cardiaca cuando se mide justo antes de comenzaxaehen y una semana despues

cuando no hay examen, cualquiera que sea el geadificultad del examen”.

Para comprobar la hipétesis realizamos pruebapdita medias de 2 muestras

emparejadas, obteniéndose los siguientes resultados

1) En examen dedificultad alta:

Puls exa Puls no exaDiferencia

Media 89,391304376,3478261 13,0434783
Varianza 326,33992(1246,146245
Observaciones 2B 23
Coeficiente de correlacion de Pearsd@h38793419

Diferencia hipotética de las medias 0

Grados de libertad 20
Estadistico t 3,33137098

P(T<=t) una cola 0,00151396

Valor critico de t (una cola) 1,71714419

P(T<=t) dos colas 0,00302791

Valor critico de t (dos colas) 2,073875R9

Vemos que existe una diferencia de 13,0434783var fde la tasa cardiaca
cuando hay examen, que es significativa porquestaldéstico “t” es mayor que los

valores criticos. La hipotesis se cumple.

2) En examen dedificultad media:

Puls exa| Puls no exaDiferencia
Media 76,259259 66,407407 9,8518519
Varianza 151,58405 190,8661
Observaciones 27 27
Coeficiente de correlacion de Pearsdn8129284
Diferencia hipotética de las medias 0
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Grados de libertad 26
Estadistico t 6,3060311
P(T<=t) una cola 5,617E-Q7
Valor critico de t (una cola) 1,7056163
P(T<=t) dos colas 1,123E-06
Valor critico de t (dos colas) 2,05553p8

Vemos que existe una diferencia de 9,8518519 arfde la tasa cardiaca
cuando hay examen, que es significativa porquestaldéstico “t” es mayor que los

valores criticos. La hipotesis se cumple.

3) En examen dedificultad baja:

Pulsa exa| Pulsa no exdiferencia
Media 83,083333 73,583333 9,5
Varianza 170,34058 193,47101
Observaciones 24 24
Coeficiente de correlacion de Pearso®, 720615
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 23
Estadistico t 4,6042534
P(T<=t) una cola 6,241E-05
Valor critico de t (una cola) 1,71387
P(T<=t) dos colas 0,0001248
Valor critico de t (dos colas) 2,0686518

Vemos que existe una diferencia de 9,5 a favdadasa cardiaca cuando hay
examen, que es significativa porque el estadistioes mayor que los valores criticos.

La hipétesis se cumple.

CONCLUSION: La diferencia a favor de la tasa cardicuando se toma justo
antes de comenzar el examen es significativa er8 losveles de dificultad de los
examenes.

Las diferencias son de 13,0434783 pulsaciones(aninexamen de dificultad
alta), 9,8518519 pulsaciones/min (en examenes deulthd media) y 9,5
pulsaciones/min (en examenes de dificultad bagyddeir, los examenes hacen subir la

tasa cardiaca un promedio de 10,7984434 pulsacdiomego.
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La hipotesis se cumple: la tasa cardiaca aumeriado hay examen respecto de

cuando no lo hay.
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 2

HIPOTESIS 2: “Existen diferencias significativas @ promedio de la calidad
del dormir la noche anterior al examen y la noafiteréor una semana después cuando

no hay examen, cualquiera que sea el grado deiltificdel examen”.

Para comprobar la hipétesis realizamos pruebapdita medias de 2 muestras

emparejadas, obteniéndose los siguientes resultados

1) En examen dedificultad alta:

Dorm exa| Dorm no expaDiferencia
Media 3,6521739 4,4347826 -0,782609
Varianza 0,3280632 1,0750988
Observaciones 2B 23
Coeficiente de correlacion de Pearsdn0366049
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 2P
Estadistico t -3,218768
P(T<=t) una cola 0,0019766
Valor critico de t (una cola) 1,7171442
P(T<=t) dos colas 0,0039532
Valor critico de t (dos colas) 2,07387p3

Vemos que existe una diferencia de 0,782609 a fdeda calidad del dormir
cuando no hay examen, que es significativa portjastadistico “t” es mayor (en valor

absoluto) que los valores criticos. La hipétesiswsaple.

2) En examen dedificultad media:

Dorm exa| Dorm no exaDiferencia
Media 3, 7777778 4,2962963 -0,518519
Varianza 0,717948Y 0,5242165
Observaciones 21 27
Coeficiente de correlacion de Pearsdn1114556
Diferencia hipotética de las medias 0
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Grados de libertad 26
Estadistico t -2,562618
P(T<=t) una cola 0,0082636
Valor critico de t (una cola) 1,7056163
P(T<=t) dos colas 0,016527%2
Valor critico de t (dos colas) 2,05553p8

Vemos que existe una diferencia de 0,518519 ar fdeda calidad del dormir
cuando no hay examen, que es significativa porfastadistico “t” es mayor (en valor

absoluto) que los valores criticos. La hipotesisusaple.

3) En examen dedificultad baja:

Dorm exa| Dorm no exaDiferencia
Media 3,6666667 4,1666667| -0,5
Varianza 0,9275362 0,9275362
Observaciones 24 24
Coeficiente de correlacion de Pearso®,109375
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 23
Estadistico t -1,9056[
P(T<=t) una cola 0,0346339
Valor critico de t (una cola) 1,71387
P(T<=t) dos colas 0,0692678
Valor critico de t (dos colas) 2,06865¢8

Vemos que existe una diferencia de 0,5 a favdadalidad del dormir cuando
no hay examen, que es significativa porque el &dted “t” es mayor (en valor

absoluto) que los valores criticos. La hipotesisusaple.

CONCLUSION: La diferencia a favor de la calidad dermir cuando no hay
examen es significativa en los 3 niveles de difaaide los exdmenes.

Las diferencias son de 0,782609 (en examen deuliéd alta), 0,518519 (en
examenes de dificultad media) y 0,5 (en examenedifaeiltad baja). Es decir, los
examenes disminuyen la calidad del dormir en umauacion promedio de 0,60037574

puntos (en un intervalo de variacion de 1 a 7)
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La hipotesis se cumple: la calidad del dormir digipe cuando hay examen

respecto de cuando no lo hay.
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 3

HIPOTESIS 3: “Cuanto mayor es la dificultad peidibdel examen mayor es el
incremento en la tasa cardiaca que se produce argis de comenzar el examen
respecto de cuando no hay examen, cualquiera cueslsgrado de dificultad del

examen”.

Para verificar la hipotesis realizamos analisis rdgresion con los datos
obtenidos en cada uno de los 3 examenes de digdifittaltad y con los datos promedio
obtenidos en cada examen de distinta dificultadr&a de averiguar, en cada caso, si
existe alguna relacion entre la variable dificultial examen e incremento de la tasa
cardiaca (diferencia entre la tasa cardiaca delddlaexamen y del dia que no hay

examen). Los resultados son los siguientes:

1) Con datos del examen de dificultad alta:

Estadisticas de la regresion: DIFICULTAD EXAMEN-VARION TC
(DIFICULTAD ALTA)

Coeficiente de| 0,217851423
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,047459242
determinacion
R"N2

R”2 ajustado 0,002100159

Error tipico 18,75762352

Observaciones 23

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 368,1392804 368,1392804 1,04630(732 18008303
Residuos 21 7388,817241 351,8484401
Total 22| 7756,956527

REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t  Probathdd | Inferior 95%| Superior959
Intercepcion -18,6724137 31,251923f6  -0,59748p465565,75127| -83,6643588 46,31953p8
Dificult exa 5,403448274 5,282539267 1,0228884263180)00303| -5,5821954P 16,389091P8

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
VARIACION DE TC = 5,403448276. DIFICULTAD EXAMEN 18,6724137
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Es decir, que por cada punto que aumenta la peérede la dificultad del examen, la
tasa cardiaca aumenta en 5,403448276 pulsaciomesémi Sin embargo, la
incertidumbre para poder considerar este valor cestadisticamente significativo es
del 31,08%, por lo que no podemos considerar quersiggue la hipotesis, aunque los

datos vayan en la linea de lo que se pronostiedlan

En la grafica puede apreciarse la pendiente pagie la recta de regresion:

RELACION DIFICULTAD EXAMEN-VARIACION TC
(DIFICULTAD ALTA)
80
60 -
o 40 -
|_
=
© 20 A
o
8
a
> 0 T T \\%F T T T T T T T T T T T T T T
4 \§/ 6 6 6 6 6 6 6 6 7 7
-20 -
-40
Dificultad examen
2) Con datos del examen de dificultad media:
Estadisticas de la regresion: DIFICULTAD EXAMEN-VARION TC
(DIFICULTAD MEDIA)
Coeficiente de| 0,16935618
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,028681516
determinacion
R"2
R”2 ajustado E
0,010171224
Error tipico 8,1590790¢4
Observaciones 21
ANALISIS DE VARIANZA
Grados de Sumade | Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 49,14312169 49,14312169 0,73821(0904 98898457
Residuos 25 1664,264286 66,57057143
Total 26| 1713,407407
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REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdid | Inferior 95% Superior
95%
Intercepcion 1,414285714 9,9450917P3 0,142209419 88805447| -19,067999f 21,896571[14

Dificult exa 1,539285714 1,791550321 0,859192006 398398457 -2,1504786% 5,229050083

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
VARIACION DE TC = 1,539285714. DIFICULTAD EXAMEN +,414285714
Es decir, que por cada punto que aumenta la peérede la dificultad del examen, la
tasa cardiaca aumenta en 1,539285fdsaciones/minuto. Sin embargo, la
incertidumbre para poder considerar este valor cestadisticamente significativo es
del 39,84%, por los que no podemos considerar guerique la hipoétesis, aunque los

datos vayan en la linea de lo que se pronostiedian

En la gréafica puede apreciarse la pendiente ligenée positiva de la recta de
regresion:

RELACION DIFICULTAD EXAMEN-VARIACION TC
(DIFICULTAD MEDIA)

30

25
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15
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547/ 4 4\/5 5 5§ 6 6 6 6 6 6 6 7

Dificultad examen

Variacion TC

3) Con datos del examen de dificultad baja:

Estadisticas de la regresion: DIFICULTAD EXAMEN-VARION TC
(DIFICULTAD BAJA)

Coeficiente de| 0,077957135
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,006077315|
determinacion
R"N2
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R”2 ajustado

0,039100989

Error tipico

10,30383493

Observaciones

24

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 14,28169014 14,28169(014 0,13451]844 7P9KU34
Residuos 22 2335,7183[1 106,1690141
Total 23 2350
REGRESION
Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdd | Inferior 95%| Superior959

Intercepcion

14,5352112f

13,888795[L7

1,046542733066,/3454

-14,2684178

43,33884043

Dificult exa

-1,09859154

2,995334599

-0,36676755 710296434

-7,3105419y

5,1133588[r2

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
VARIACION DE TC =-1,09859154. DIFICULTAD EXAMEN 44,53521127

los datos van en contra de lo que se pronostiedian

Es decir, que por cada punto que aumenta la peérede la dificultad del examen, la
tasa cardiaca disminuye en 1,098591pdlsaciones/minuto. Sin embargo, la
incertidumbre para poder considerar este valor cestadisticamente significativo es

del 71,73%, por los que no podemos considerar gueesfique la hipétesis, incluso,

En la grafica puede apreciarse la pendiente iigende negativa de la recta de

regresion:

25
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4) Con datos promedio delos 3 tipos de examen de distinta dificultad:

Los promedios obtenidos de la dificultad de lex8menes y de la variacion de

la tasa cardiaca en cada uno de los examenessssigloentes:

Promedio dificultad Variacién TC
Examen dificultad baja 4,58333333 +9,5
Examen dificultad media  5,48148148 +9,85185185
Examen dificultad alta 5,86956522 +13,0434783

Y realizado el analisis el analisis de regresidm estos datos obtenemos:

Estadisticas de la regresion: PROMEDIOS DIFICULTERAMENES-VARIACION TC
(DATOS PROMEDIO)

Coeficiente de| 0,790952154
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,62560531
determinacion
R"N2

R”2 ajustado 0,2512106p

Error tipico 1,689290044

Observacioneq 3

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Sumade | Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F

Regresion 1| 4,7684714965 4,768471495 1,670974053 19074322
Residuos 1| 2,853700854 2,853700854
Total 2| 7,622172349
REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t  Probathdd | Inferior 95%| Superior959
Intercepcion -1,63252211 9,665885887 -0,16889523893283179| -124,44872] 121,18367p8

PromeDific 2,340404607 1,8105293%9 1,292663163 9141322 -20,664453% 25,34526276

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
VARIACION DE TC = 2,340404607. DIFICULTAD EXAMEN #4,53521127
Es decir, que por cada punto que aumenta el prenuedia percepcion de la dificultad
del examen, la tasa cardiaca promedio aumenta3é040460pulsaciones/minuto. Sin
embargo, la incertidumbre para poder considerag eator como estadisticamente
significativo es del 41,92%, por los que no poderoossiderar que se verifique la

hipdtesis, aunque los datos van en la linea dadasq pronostica en ella.

En la gréfica puede apreciarse la pendiente ligende positiva de la recta de

regresion:
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RELACION PROMEDIOS DIFICULTAD
EXAMENES-VARIACION TC

Variacion TC
({o)

4,583333333 5,481481481 5,869565217

Promedios dificultad examenes asignaturas

CONCLUSION: Considerando todos los célculos reaks vemos que existe
una relacion positiva entre la dificultad percibill examen y la variacion de la tasa
cardiaca en los examenes de dificultad alta, mgdiaando se analizan los promedios
de los distintos examenes. La relacion es negativaxamenes de dificultad baja. En
ninguno de los caso la relacién puede consideestalisticamente significativa, por
los que no podemos considerar que se cumple l&eisigo

Aunqgue algunos datos apuntan a que el aumenta @sd cardiaca pudiera ser
mayor cuando aumenta la percepcion de la dificutteldexamen (especialmente en
examenes de dificultad alta), los datos estadssti@onos permiten afirmar la relacion
con suficiente grado de certeza. No se cumple gficientes garantias lo que predice la
hipotesis.
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 4

HIPOTESIS 4: “Cuanto mayor es la percepcion delifzultad del examen
mayor es la disminucion en la calidad del dormie ge produce justo antes de
comenzar el examen respecto de cuando no hay exaoaquiera que sea el grado de

dificultad del examen”.

Para verificar la hipotesis realizamos analisis rdgresion con los datos
obtenidos en cada uno de los 3 examenes de digdifittaltad y con los datos promedio
obtenidos en cada examen de distinta dificultadr&a de averiguar, en cada caso, si
existe alguna relacion entre la variable dificulidel examen y disminucién de la
calidad del dormir (diferencia entre la calidad defrmir cuando no hay examen y

cuando lo hay). Los resultados son los siguientes:

1) Con datos del examen de dificultad alta:

Estadisticas de la regresion: DIFICULTAD EXAMEN-BISIUCION CALIDAD DORMI
(EXAMEN DIFICULTAD ALTA)

Coeficiente de | 0,017910049
correlacion
multiple
Coeficiente de 0,00032077
determinacion
R"2

R"2 ajustado

0,047283003

Error tipico 1,193303703
Observaciones 2

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F

Regresion 1| 0,009595202 0,009595202 0,006738328 3588657
Residuos 21| 29,90344828 1,4239737127
Total 22| 29,91304344
REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdd | Inferior 95%| Superior959
Intercepcion 0,62068965H 1,98815358 0,312194p18 57071823 -3,5139027fY 4,755282082

DificultExamen | 0,027586207 0,336059291 0,082087821,935354657| -0,6712874p 0,726459883

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
DISMINUCION EN CALIDAD DORMIR = 0,027586207. DIFICUTAD EXAMEN + 0,620689655
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Es decir, que por cada punto que aumenta la peérede la dificultad del examen, la
calidad del dormir la noche anterior al dia delnega disminuye en 0,027586207
puntos. Sin embargo, la incertidumbre para podamnsiderar este valor como
estadisticamente significativo es del 93,53%, psrgue no podemos considerar que se

verifique la hipoétesis, aunque los datos vayaradinka de lo que se pronostica en ella.

En la grafica puede verse la casi despreciabldipete positiva de la recta de
regresion:

RELACION DIFICULTAD EXAMEN-DISMINUCION CALIDAD DORM IR

(EXAMEN DIFICULTAD ALTA)

Disminucién calidad dormir

Dificultad examen

2) Con datos del examen de dificultad media:

Estadisticas de la regresiéon: DIFICULTAD EXAMEN-DIBIUCION CALIDAD DORMIR
(EXAMEN DIFICULTAD MEDIA)

Coeficiente de | 0,051576758,
correlacion
multiple
Coeficiente de | 0,002660162,
determinacion
R”2

R”2 ajustado

0,037233432]
Error tipico 1,070780757

Observaciones 2]

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 0,076455026 0,076455026 0,066681433 98846357
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Residuos 25 28,66428571 1,146571429
Total 26 | 28,74074074
REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdd | Inferior 95%| Superior959
Intercepcion 0,18571428p 1,30517388 0,142290B93 87080784 -2,50233872 2,8737672P6
DificultExamen | 0,06071428 0,235119379 0,258227483,798345357 -0,4235228D  0,5449513[72

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:

DISMINUCION EN CALIDAD DORMIR = 0,060714286. DIFICUTAD EXAMEN + 0,185714286
Es decir, que por cada punto que aumenta la peérede la dificultad del examen, la
calidad del dormir la noche anterior al dia delne@a disminuye en 0,060714286
puntos. Sin embargo, la incertidumbre para podansiderar este valor como
estadisticamente significativo es del 79,83%, psrdue no podemos considerar que se

verifique la hipoétesis, aunque los datos vayaradinka de lo que se pronostica en ella.

En la grafica puede verse la ligera pendientetipadie la recta de regresion:

RELACION DIFAICULTAD EXAMEN-DISMINUCION CALIDAD DORM IR

(EXAMEN DIFICULTAD MEDIA)

DisminucionDormir

DificultExamen

3) Con datos del examen dedificultad baja:

Estadisticas de la regresion: DIFICULTAD EXAMEN-BDISIUCION CALIDAD DORMIR
(EXAMEN DIFICULTAD BAJA)

Coeficiente de
correlacion
multiple

0,094315842

29



Coeficiente de
determinacion
R"2

0,008895478

R"2 ajustado

0,036154727

Error tipico

1,308398944

Observaciones

24

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Sumade | Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresién 1| 0,338028169 0,3380281§69 0,19745§993 61024848
Residuos 22| 37,66197183  1,71190781
Total 23 38
REGRESION
Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdd | Inferior 95%| Superior959

Intercepcion 1,27464788f 1,7636234p1  0,72274B78 77@31028| -2,38288728  4,93218301
DificultExamen | -0,16901408 0,380352817 -0,44436138,661121848| -0,9578183P 0,619790226

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:

DISMINUCION EN CALIDAD DORMIR = -0,16901408. DIFICUTAD EXAMEN + 1,274647887
Es decir, que por cada punto que aumenta la peécede la dificultad del examen, la
calidad del dormir la noche anterior al dia delnre@a aumenta en 0,169014@@tos.
Sin embargo, la incertidumbre para poder consideste valor como estadisticamente
significativo es del 66,11%, por los que no poderoossiderar que se verifique la
hipétesis, incluso, los datos van en contra deipredice la hipodtesis.

En la grafica puede verse la ligera pendientethegde la recta de regresion:

RELACION DIFICULTAD EXAMEN-DISMINUCION CALIDAD DORM IR

(EXAMEN DIFICULTAD BAJA)

Disminucién calidad dormir

Dificultad examen
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4) Con datos promedio de los 3 tipos de examen de distinta dificultad:

Los promedios obtenidos de la dificultad de l@x8menes y de la disminucion
en la calidad del dormir la noche anterior al exa®® cada uno de los exdmenes son
los siguientes:

Promedio dificultad DisminuciénDormir
Examen dificultad baja 4,5833333 0,5
Examen dificultad media 5,4814815 0,5185185
Examen dificultad alta 5,8695652 0,7826087

Y realizado el analisis el analisis de regresigm estos datos obtenemos:

Estadisticas de la regresion: DIFICULTAD EXAMEN-BISIUCION CALIDAD DORMIR
(DATOS PROMEDIO DE EXAMENES)

Coeficiente de| 0,771202244
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,594752902
determinacion
R"2

R”2 ajustado 0,189505804

Error tipico 0,142324181

Observacioneq 3

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 0,02972857R 0,029728572 1,46763(255398]4416
Residuos 1] 0,02025617R 0,020256172
Total 2| 0,049984744

REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t  Probathdd | Inferior 95%| Superior959

Intercepcion -0,38115134 0,814359488 -0,46803822721(317885| -10,728524f 9,9662220[79

Promedio 0,184794214 0,152538f 1,2114579p5 0,439311¢416 338m4| 2,12297386
dificultad

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
DISMINUCION EN CALIDAD DORMIR = 0,184794214. DIFICUTAD EXAMEN - 0,38115134
Es decir, que por cada punto que aumenta la peécepoomedio de la dificultad del
examen, la calidad promedio del dormir la nocheramt al dia del examen disminuye
en 0,18479421guntos. Sin embargo, la incertidumbre para podesiderar este valor
como estadisticamente significativo es del 43,9886,Jo0s que no podemos considerar
gue se verifique la hipotesis, aunque los datoavan la linea de lo que se pronostica

en ella.

En la grafica puede apreciarse la pendiente ligerde positiva de la recta de
regresion:
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RELACION DIFICULTAD EXAMEN-DISMINUCION CALIDAD DORM IR
(DATOS PROMEDIO DE EXAMENES)
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4,583333333 5,481481481 5,869565217
Promedio dificultad examen

CONCLUSION: Considerando todos los célculos realis vemos que existe
una relacién positiva entre la dificultad percibidel examen y la disminucién de la
calidad del dormir la noche anterior al examenosrekamenes de dificultad alta, media
y cuando se analizan los promedios de los distiexdsnenes. La relacion es negativa
en examenes de dificultad baja. En ninguno de dss ta relacion puede considerarse
estadisticamente significativa, por los que no puxe considerar que se cumple la
hipdtesis.

Aunque algunos datos apuntan a que la disminwsida calidad del dormir por
efecto de los examenes pudiera aumentar cuandaéauhagpercepcion de la dificultad
del examen, los datos estadisticos no nos perraftanar la relacién con suficiente

grado de certeza. No se cumple con suficientesiiasado que predice la hipodtesis.
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 5

HIPOTESIS 5: “Las chicas tienen mayor aumentoadada cardiaca, justo antes
de comenzar el examen respecto de cuando no lgbeyops chicos, cualquiera que sea

el grado de dificultad del examen”.

Para verificar la hipétesis realizamos una pruéBapara dos muestras
suponiendo varianzas iguales con los datos obtemidaada uno de los 3 examenes de
distinta dificultad. Se trata de averiguar, en caaso, si existen diferencias sexuales en

la variacion de la tasa cardiaca por efecto dexasnenes.

1) Con datos del examen de dificultad alta:
Los valores del aumento de la tasa cardiaca exahen de dificultad alta

respecto de cuando no hay examen, en chicas yschicolos siguientes:

Aumento TC chicag Aumento TC chicos
-17 -7
-5 3
-2 5
-1 10

12
15
8 16
9 30
10
15
17
30
33
37
74

Con los que realizamos la prueba “t” para dos magsuponiendo varianzas

iguales. El resultado obtenido es el siguiente:

Aumento TC chicas Aumento TC chitos Diferencia
Media 14,4 10,5 3.9
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Varianza 489,4 118

Observaciones 15
Varianza agrupada 365|6
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 21
Estadistico t 0,46589518
P(T<=t) una cola 0,32304329
Valor critico de t (una cola) 1,720743%1
P(T<=t) dos colas 0,64608649
Valor critico de t (dos colas) 2,079614P1

Vemos que las chicas experimentan un aumento ntkeylar tasa cardiaca en los
exadmenes de alta dificultad que las chicas, autgudiferencia de medias no es
significativa (el estadistico t es menor que loenes criticos). No podemos confirmar

la hipotesis, aunque los datos vayan en la diraab#olo que predice la hipétesis.

2) Con datos del examen de dificultad media:
Los valores del aumento de la tasa cardiaca e&xarhen de dificultad media

respecto de cuando no hay examen, en chicas yschicolos siguientes:

Aumento TC chicag Aumento TC chicos
-7 -7
1 7
2 7
3 10
5 11
6 12
6 14
6 16
7 23
9 25
9
12
12
16
17
20
24
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Con los que realizamos la prueba “t” para dos tnagesuponiendo varianzas

iguales. El resultado obtenido es el siguiente:

Aumento TC chicas Aumento TC chicos Diferencja
Media 8,705882341 11,8 -3,09411765
Varianza 57,9705882 80,62222p2
Observaciones 1y 10
Varianza agrupada 66,1251765
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 25
Estadistico t -0,95476388
P(T<=t) una cola 0,17441936
Valor critico de t (una cola) 1,70814019
P(T<=t) dos colas 0,34883813
Valor critico de t (dos colas) 2,059537[11

Vemos que son los chicos los que experimentanuareato mayor de la tasa
cardiaca en los examenes de dificultad media gaeH&cas, aunque la diferencia de
medias no es significativa (el estadistico t esaneen valor absoluto, que los valores
criticos). La hipotesis no se cumple, incluso,dasos van en direccion contraria a lo

gue se predice en ella.

3) Con datos del examen dedificultad baja:
Los valores del aumento de la tasa cardiaca e&xarhen de dificultad media

respecto de cuando no hay examen, en chicas yschicolos siguientes:

Aumento TC chicag Aumento TC chicos
-16 -1
-13

1

2 10
4 13
7 13
8 14
8 23
12 23
13

15

15

18
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22
23

Con los que realizamos la prueba “t” para dos tnagsuponiendo varianzas

iguales. El resultado obtenido es el siguiente:

Aumento TC chicas Aumento TC chicos Diferencja
Media 7,93333337 12,1111111 -4,17777778
Varianza 127,06666Y 59,1111111
Observaciones 15 ¢)
Varianza agrupada 102,355556
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 2p
Estadistico t -0,97937923
P(T<=t) una cola 0,1690203
Valor critico de t (una cola) 1,71714419
P(T<=t) dos colas 0,33804049
Valor critico de t (dos colas) 2,073875R9

Vemos que son los chicos los que experimentanuoreato mayor de la tasa
cardiaca en los examenes de dificultad baja queHass, aunque la diferencia de
medias no es significativa (el estadistico t esaneen valor absoluto, que los valores
criticos). La hipotesis no se cumple, incluso,dasos van en direccion contraria a lo

gue se predice en ella.

CONCLUSION: En el examen de dificultad alta haymayor aumento de la
tasa cardiaca en chicas, pero en los examenedicldtdd media y baja el aumento es
mayor en los chicos. En ningun caso la diferenaitreechicos y chicas puede
considerarse estadisticamente significativa.

La hipotesis no se cumple, no podemos afirmar quistan diferencias
significativas en el aumento de la tasa cardiatee eicos y chicas por efecto de los

examenes.
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 6

HIPOTESIS 6: “Las chicas tienen mayor disminuaiérla calidad del dormir el
dia anterior al examen, respecto de cuando no Xeyen, que los chicos, cualquiera

gue sea el grado de dificultad del examen”.

Para verificar la hipétesis realizamos una pruéBapara dos muestras
suponiendo varianzas iguales con los datos obtemidaada uno de los 3 examenes de
distinta dificultad. Se trata de averiguar, en caaso, si existen diferencias sexuales en
la variacion de la calidad del dormir por efectdateexamenes.

1) Con datos del examen de dificultad alta:
Los valores de la disminucion del dormir en el m&n de dificultad alta

respecto de cuando no hay examen, en chicas yschicolos siguientes:

Disminucion dormir chica$ Disminucion dormir chicps
-1

N N O] O] O] O ©

Bl W[N] P P PP PP O O O O] Ol O

Con los que realizamos la prueba “t” para dos magsuponiendo varianzas

iguales. El resultado obtenido es el siguiente:

Disminucién dormir chicag  Disminucién dormir cbg&c| Diferencia

Media 1 0,375 0,625

37



Varianza 1,428571429 1,125
Observaciones 15 8
Varianza agrupada 1,327380952

Diferencia hipotética de las medias 0

Grados de libertad 21

Estadistico t 1,239107346

P(T<=t) una cola 0,114488325

Valor critico de t (una cola) 1,720743512

P(T<=t) dos colas 0,228976651

Valor critico de t (dos colas) 2,0796142p5

Vemos que las chicas experimentan una disminuoigyor en los examenes de
alta dificultad que las chicas, aunque la difer@arde medias no es significativa (el
estadistico t es menor que los valores criticog).pdemos confirmar la hipotesis,

aunque los datos vayan en la direccion de lo gedige la hipotesis.

2) Con datos del examen dedificultad media:

Los valores de la disminucion en la calidad defndo en el examen de
dificultad media respecto de cuando no hay exameenchicas y chicos son los
siguientes:

Disminucion dormir chicas Disminucion dormir chicps
-1 -1
-1 -1
0 0
0 0
0 0
0 0
0 0
0 0
1 2
1 2
1
1
2
2
2
2
2

Con los que realizamos la prueba “t” para dos magsuponiendo varianzas
iguales. El resultado obtenido es el siguiente:
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Disminucion dormir chicag  Disminucion dormir cb&c| Diferencia
Media 0,70588235 0,2 0,505882353
Varianza 1,09558824 1,06666667
Observaciones 17 10
Varianza agrupada 1,08517647
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 2b
Estadistico t 1,21854599
P(T<=t) una cola 0,11719557
Valor critico de t (una cola) 1,70814019
P(T<=t) dos colas 0,23439113
Valor critico de t (dos colas) 2,059537[11

Vemos que las chicas experimentan una disminuoigdyor en los examenes de

dificultad media que las chicas, aunque la difeeede medias no es significativa (el

estadistico t es menor que los valores criticog).pdemos confirmar la hipotesis,

aunque los datos vayan en la direccion de lo qedige la hipotesis.

3) Con datos del examen dedificultad baja:

Los valores de la disminucion en la calidad detndo en el examen de

dificultad baja respecto de cuando no hay exanrenhieas y chicos son los siguientes:

Disminucion dormir chica$ Disminucion dormir chic

pS

-1 -1
-1 -1
0 0
0 0
0 0
0 1
0 1
0 2
0 2
0
0
1
2
3
4
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Con los que realizamos la prueba “t” para dos tagsuponiendo varianzas
iguales. El resultado obtenido es el siguiente:

Disminucion dormir chicag ~ Disminucion dormir cb&c| Diferencia
Media 0,53333333 0,44444444 0,0888888
Varianza 1,98095238 1,277777Y8
Observaciones 15 9
Varianza agrupada 1,72525253
Diferencia hipotética de las medias 0
Grados de libertad 2p
Estadistico t 0,1605027]2
P(T<=t) una cola 0,43697487
Valor critico de t (una cola) 1,71714419
P(T<=t) dos colas 0,87394973
Valor critico de t (dos colas) 2,073875P9

Vemos que las chicas experimentan una disminuoigyor en los examenes de

dificultad baja que las chicas, aunque la difererd® medias no es significativa (el

estadistico t es menor que los valores criticog).pdemos confirmar la hipotesis,

aunque los datos vayan en la direccion de lo qedige la hipotesis.

CONCLUSION: En los 3 examenes de distinta difmdltlas chicas

experimentan una mayor disminucion del dormir eusechicos, pero en ninguno de los

casos la diferencia es significativa. Aunque endl@xamenes de distinta dificultad los

datos van en la linea de que las chicas experimamtamayor deterioro en el dormir

gue los chicos, no podemos afirmarlo con la cemstradistica suficiente.
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 7

HIPOTESIS 7: “A mayor nimero de horas semanaleicddas al deporte de
esfuerzo fisico menor es el incremento en la tasdiaca que se produce por efecto de

los examenes, cualquiera que sea el grado de lthficdel examen”.

Para verificar la hipotesis realizamos analisis rdgresion con los datos
obtenidos en cada uno de los 3 examenes de didifitialtad. Se trata de averiguar, en
cada caso, si existe alguna relacion entre la blariaimero de horas semanales
dedicada al deporte de esfuerzo fisico y la vatade la tasa cardiaca (diferencia entre
la tasa cardiaca del dia del examen y del dia quey examen). Los resultados son los

siguientes:

1) Con datos del examen de dificultad alta:

Estadisticas de la regresiéon: HORAS DEPORTE SEMAXARIACION TC
(DIFICULTAD EXAMEN ALTA)

Coeficiente de
correlacion
multiple
Coeficiente de
determinacion
R"N2

R”2 ajustado

0,049661309

0,002466246

-0,0450353

Error tipico 19,19551774

Observacioneq 23

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de | Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F

Regresion 1 19,130559p6 19,13055p6  0,051919p02 9BBH4S
Residuos 21 7737,825962 368,467903
Total 22| 7756,956521
REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdd | Inferior 95%| Superior959
Intercepcion 14,3322867{L 6,9291330p2 2,068409[797051037499| -0,07763688 28,742210pP6
HorasDeport -0,28097245  1,2331041f14 -0,22785[/85 219@0654| -2,84535329 2,2834083)3

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
VARIACION DE TC = -0,28097245. HORAS DEPORTE SEMANA 14,33228671

Es decir, que por cada hora de deporte semanal agoeenta, la tasa cardiaca
disminuye en 0,2809724pulsaciones/minuto. Sin embargo, la incertidumbagap
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poder considerar este valor como estadisticaméegnéicativo es del 82,20%, por lo
gue no podemos considerar que se verifique la égEtaunque los datos vayan en la

linea de lo que se pronostica en ella.

En la gréfica puede apreciarse la ligera pendiemtgativa de la recta de

regresion:
RELACION HORAS DEPORTE SEMANAL-VARIACION TC
(DIFICULTAD ALTA)
80
60 -
8
@
5 40
@
o
S 20 - /_\ /\
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> .20 -
-40
Horas deporte semanal

2) Con datos del examen de dificultad media:

Estadisticas de la regresiéon: HORAS DEPORTE SEMAXARIACION TC
(DIFICULTAD EXAMEN MEDIA)

Coeficiente de| 0,267631894
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,071626831
determinacion
R"2

R”2 ajustado 0,034491904

Error tipico 7,976669644

Observacioneq 2]

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 122,725942p 122,7259422 1,928826495 77036538
Residuos 25| 1590,681465 63,62725461
Total 26| 1713,407407

REGRESION
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Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t  Probathdd | Inferior 95%| Superior959
Intercepcion 6,83994227p 2,6570162049 2,5742941484 01685492| 1,367718706 12,312165B4
HorasDeport 0,67486770fF 0,4859281p8 1,388821981 77036538 -0,32591936 1,67565418

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
VARIACION DE TC = 0,674867707. HORAS DEPORTE SEMANA 6,839942272
Es decir, que por cada hora de deporte semanabuquenta, la tasa cardiaca aumenta
en 0,674867707pulsaciones/minuto. Sin embargo, la incertidumbigappoder
considerar este valor como estadisticamente sighifo es del 17,71%, por lo que no
podemos considerar que se cumpla esta relaciotivaodia hipotesis no se cumple, los

datos van ligeramente en contra de lo que se grediella.

En la grafica puede apreciarse la ligera pendigmsitiva de la recta de

regresion:
RELACION HORAS DEPORTE SEMANAL-VARIACION TC
(DIFICULTAD MEDIA)
30
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8
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3) Con datos del examen dedificultad baja:

Estadisticas de la regresion: HORAS DEPORTE SEMAXARIACION TC
(DIFICULTAD EXAMEN BAJA)

Coeficiente de| 0,13025962
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,016967569
determinacion
R"2
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R”2 ajustado -0,0277157p

Error tipico 10,24723071

Observaciones 24

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 39,873786411 39,87378641 0,379729599 4407203
Residuos 22| 2310,126214 105,005737
Total 23 2350

REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t  Probathdd | Inferior 95%| Superior959

Intercepcion 11,74514568 4,2011461P3 2,79570p29 10887927 3,03249233p 20,457798P3
HorasDeport -0,53883495 0,8744168B1 -0,61622P03 440K03| -2,3522665]1 1,274596613

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
VARIACION DE TC = -0,53883495. HORAS DEPORTE SEMANA 11,74514563
Es decir, que por cada hora de deporte semanaluguenta, la tasa cardiaca disminuye
en 0,53883495pulsaciones/minuto. Sin embargo, la incertidumbrarap poder
considerar este valor como estadisticamente sighifo es del 54,41%, por lo que no
podemos considerar que se verifique la hipéteais@e los datos vayan en la linea de

lo que se pronostica en ella.

En la grafica puede apreciarse la ligera pendieagativa de la recta de
regresion:

RELACION HORAS DEPORTE SEMANAL-VARIACION TC
(DIFICULTAD BAJA)
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CONCLUSION: Segtn los resultados obtenidos el aiiongéel nimero de horas
semanales de deporte fisico tiende a protegerued@to de la tasa cardiaca por efecto
de los exdmenes en los de dificultad alta y bageg po en los de dificultad media que
lo hace en sentido contrario. Sin embargo, ningaeo los resultados puede
considerarse estadisticamente significativo pajue podemos afirmar que la hipétesis
no se cumple. No podemos confirmar que el aumeniasihoras semanales dedicadas
al deporte de esfuerzo fisico proteja del aumertéadasa cardiaca por efecto de los

examenes.
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CALCULOS PARA LA
VERIFICACION DE LA HIPOTESIS 8

HIPOTESIS 8: “A mayor nimero de horas semanaleicddas al deporte de
esfuerzo fisico menor es la disminuciéon de la ealidel dormir que se produce por

efecto de los examenes, cualquiera que sea el deadificultad del examen”.

Para verificar la hipotesis realizamos analisis rdgresion con los datos
obtenidos en cada uno de los 3 examenes de didifitialtad. Se trata de averiguar, en
cada caso, si existe alguna relacion entre la blariaimero de horas semanales
dedicada al deporte de esfuerzo fisico y la disodmudel dormir por efecto de los
examenes (diferencia entre la calidad del dormando no hay examen y la calidad del

dormir cuando lo hay). Los resultados son los sigfigss:

1) Con datos del examen de dificultad alta:

Estadisticas de la regresion: HORAS DEPORTE SEMABISMINUCION CALIDAD DORMIR
(EXAMEN DIFICULTAD ALTA)

Coeficiente de| 0,200438636
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,040175647
determinacion
R"N2
R”2 ajustado -0,0055302f7
Error tipico 1,169274654
Observaciones 23
ANALISIS DE VARIANZA
Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1] 1,201775873 1,201775473 0,879003103 59033298
Residuos 21 28,711267¢1 1,367203219
Total 22| 29,91304344
Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdd | Inferior 95%| Superior959
Intercepcion 1,105633808 0,4220808p9 2,619483]7090160,16911| 0,22786855Ff 1,9833990¢9
HorasDeport -0,07042258 0,0751132B2 -0,93755[L65 59033298 -0,22662908 0,08578401

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
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Es decir, que por cada hora de deporte semanal agmenta, la disminucion en la
calidad del dormir disminuye en 0,0704228@1tos. Sin embargo, la incertidumbre para
poder considerar este valor como estadisticamégnéicativo es del 35,91%, por lo
gue no podemos considerar que se verifique la égtaunque los datos vayan en la

linea de lo que se pronostica en ella.

En la gréfica puede apreciarse la ligera pendiemtgativa de la recta de

regresion:
RELACION HORAS DEPORTE SEMANAL-DISMINUCION CALIDAD DORMIR
(EXAMEN DIFICULTAD ALTA)
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2) Con datos del examen de dificultad media:

Estadisticas de la regresion: HORAS DEPORTE SEMABISMINUCION CALIDAD DORMIR
(EXAMEN DIFICULTAD MEDIA)

Coeficiente de| 0,136569091
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,018651117
determinacion
R"2

R"2 ajustado -0,0206028B

Error tipico 1,062161843

Observacioneg 2]

ANALISIS DE VARIANZA

Grados de Suma de Promedio de F Valor critico
libertad cuadrados cuadrados de F
Regresion 1| 0,536046906 0,536046905 0,475139802 96880594
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Residuos 25 28,20469384 1,128187753

Total 26| 28,74074074

REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t Probathdd | Inferior 95% Superior
95%
Intercepcion 0,31946258 0,353804453 0,902935¢41 7508355 -0,40921082 1,048135981

HorasDeport 0,04460174p 0,064705403 0,689303853 96080594 -0,08866161 0,17786511

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
DISMINUCION CALIDAD DORMIR = 0,044601746. HORAS DEPRTE SEMANAL + 0,31946258

Es decir, que por cada hora de deporte semanahuguenta, la disminucion en la
calidad del dormir aumenta en 0,044601@46tos. Sin embargo, la incertidumbre para
poder considerar este valor como estadisticamadicativo es del 49,70%, por lo

gue no podemos afirmar que se cumpla esta relpagitiva. La hipétesis no se cumple,
incluso, los datos van ligeramente en contra dpiése pronostica en ella.

En la grafica puede apreciarse la ligera pendieadativa de la recta de
regresion:

RELACION HORAS DEPORTE SEMANAL-DISMINUCION CALIDAD DORMIR
(EXAMEN DIFICULTAD MEDIA)

Disminucién calidad dormir
o
(6]
|

Horas deporte semanal

3) Con datos del examen de dificultad baja:

Estadisticas de la regresion: HORAS DEPORTE SEMABISMINUCION CALIDAD DORMIR
(EXAMEN DIFICULTAD BAJA)

Coeficiente de| 0,138426813
correlacion
multiple
Coeficiente de| 0,019161983
determinacion
R"N2

R”2 ajustado -0,02542156

48



D6

Error tipico 1,301604684
Observacioneg 24
ANALISIS DE VARIANZA
Grados de Sumade | Promedio de F Valor
libertad cuadrados cuadrados critico de F

Regresion 1] 0,7281553%  0,728155B4 0,429799427 8¢&D3
Residuos 22| 37,27184446 1,694174757
Total 23 38
REGRESION

Coeficientes| Error tipico| Estadistico|t  Probathdd | Inferior95%| Superior959
Intercepcion 0,803398058 0,5336301B1 1,505533(396146@10688 -0,3032848 1,9100805
HorasDeport -0,07281558 0,1110685p5 -0,65559Pp89 1888603 -0,3031578 0,1575267

po

Se obtiene una recta de regresion de ecuacion:
DISMINUCION CALIDAD DORMIR = -0,07281553. HORAS DEPRTE SEMANAL + 1,105633803

Es decir, que por cada hora de deporte semanal agmenta, la disminucién en la

calidad del dormir disminuye erp72s1s53puntos. Sin embargo, la incertidumbre para

poder considerar este valor como estadisticaméegnéicativo es del 51,89%, por lo

gue no podemos considerar que se verifique la égtaunque los datos vayan en la

linea de lo que se pronostica en ella.

En la gréfica puede apreciarse la ligera pendiemtgativa de la recta de

regresion:

Disminucién calidad dormir

RELACION HORAS DEPORTE SEMANAL-DISMINUCION CALIDAD DORMIR

(EXAMEN DIFICULTAD BAJA)

Horas deporte semanal
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CONCLUSION: Segun los resultados obtenidos, el enitn del nimero de
horas semanales de deporte fisico tiende a protiegkr disminucién de la calidad del
dormir por efecto de los exdmenes en los de difidudlta y baja, pero no en los de
dificultad media que lo hace en sentido contraBm embargo, ninguno de los
resultados puede considerarse estadisticamendicgijvo por lo que podemos
afirmar que la hip6tesis no se cumple. No poderfiora que el aumento de las horas
semanales dedicadas al deporte de esfuerzo fiaga due disminuya menos la calidad

del dormir en los examenes.
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